
32 5/2016

Záhlaví záhlaví

Téměř bez řezu se zachováním jednoho 
terminálu pěstujeme plodovou odrůdu 
CACTUS. S minimální úpravou jen něko-
lika silných bočních výhonů u plodových 
odrůd GOLDLANE, MOONLIGHT, REDLANE 
a RONDO. S větší úpravou silnějších boč-
ních výhonů s vhodným zakrácením ně-
kterých z nich u odrůd REDSPRING a SUN-
LIGHT, všechny z Ústavu experimentální 
botaniky AV ČR Praha, v.v.i. S obdobnými 
růstovými vlastnostmi jsou odrůdy CUMU-
LUS a HERALD z VŠÚO Holovousy, s.r.o. 
Nejvíce produkující boční obrost, který ros-
te souběžně s terminálem a tvoří tak něko-
lik sloupů, najdeme u odrůd: SONET (UEB), 
KORDONA a SLENDERA (VŠÚO). Zde je tře-

ba některý z terminálů odstranit na větevní 
kroužek, např. během letního řezu, čímž se 
prosvětlí daný tvar a zbylé plody se zvětší, 
lépe vybarví a jednotně pak dozrají. 
Je to každopádně na pěstiteli, jak vysoké 
stromy chce mít. Při výšce do 2 m není 
třeba opory, ale od 2,5 m a víc je nutné 
zabezpečit terminál proti větru před ulo-
mením s násadou plodů. Kotvící účinek 
kořenů bujně rostoucích podnoží je dosta-
tečný. Popis odrůd je v pořadí podle doby 
konzumní zralosti a skladovatelnosti. 
• REDLANE (UEB3290/1) je podzimní 
odrůda s udělenou ochranou práv pro ce-

lou EU. Vznikla křížením okrasné odrůdy 
MAYPOLE a genotypem UEB. Vzrůstnost 
stromu je slabě rostoucí, plodí na velmi 
krátkém dřevě většinou ve shlucích. Ter-
minál obrůstá pravidelně velmi krátkým, 
plodonosným rozvětveným obrostem. Zají-
mavostí je velký květ a tmavě růžová barva 
fáze balonového poupěte. Plod je středně 
velký, s probírkou i velký, vejčitý, bez žeber 
a svalců nad kališní jamkou. Slupka je hlad-
ká, bez ojínění, suchá, bez rzivosti. Základní 
barva bíložlutá, krycí barva tmavě červená, 
celokrajně rozmytá. Dužnina růžové barvy 
soustředěná okolo jádřince, v chuti je slabě 
navinulá až kyselá, tuhé konzistence, střed-
ně šťavnatá. Stopka je dlouhá a středně 

tlustá. Sklizňová zralost koncem srpna, kon-
zumní zralost v říjnu se skladovatelností do 
listopadu. Odolnost proti napadení strupo-
vitostí i padlí jabloňovému je vysoká. Je ur-
čena do všech pěstitelských oblastí, nejen 
jako plodová, ale taká může plnit i okras-
nou funkci svým květem, plodem i hnědo-
červeně zbarveným listem.
• CUMULUS (HL175) je raně zimní odrůda 
s udělenou ochranou práv v ČR. Vznikla 
křížením odrůd SELENA a MAC INTOSH 
WIJCIK. Vzrůstnost středně bujná, termi-
nál hustě obrůstá tlustými výhony. Plodí 
na krátkém obrostu, převážně ve shlucích. 

Plod střední velikosti se probírkou zvětšu-
je, má kulovitý, hladký tvar. Základní barva 
plodu je žlutá, krycí červená, tmavé inten-
zity, forma rozmytá, překrývá až 2/3 plo-
du se středně velkými bílými lenticelami. 
Středně tlustá slupka je na povrchu hlad-
ká, středně ojíněná, bez rzivosti. Dužnina 
je bílé barvy, měkké konzistence, méně až 
středně šťavnatá v chuti navinule sladká. 
Stopka je velmi krátká a tlustá. Sklizňová 
zralost nastává koncem září, konzumní 
v listopadu se skladovatelností do pro-
since. Odrůda je rezistentní proti napade-

České kolumnární 
odrůdy jabloní I.
V  minulém čísle Zahrádkáře nám Tomáš Jan objasnil, jak je to se 
sloupcovitostí ovocných dřevin. Zvláště důležitá byla informace, že 
sloupcovitý charakter mají jen určité odrůdy jabloní. Podívejme se 
tedy blíže na český sortiment, kterého se to týká.
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335/2016

Záhlaví záhlaví

ní strupovitostí a odolná 
k padlí jabloně. Pěstuje se 

jen na slabě rostoucích podnožích 
s důkladným letním prosvětlovacím řezem 
pro větší vybarvení plodů.
• SONET (UEB3420/3) je raně zimní odrůda 
s udělenou ochranou práv v ČR. Vznikla kří-
žením odrůd TOPAZ a TUSCAN (obchodní 
název Bolero). Vzrůstnost je středně bujná 
až bujná plodí ve shlucích na krátkém a roz-
větveném plodonosném obrostu. Terminál 
obrůstá pravidelně, tlustými výhony. Květy 
jsou středně velké, barva typu balonového 
poupěte je světle růžová. Plod středně velký 
s probírkou velký, kulovitého tvaru s malý-
mi svalci nad kališní jamkou. Kališní jamka 
je široká a zvlněná, kalich malý, ušty krátké. 
Slupka tenká, hladká, nerovná, slabě mast-
ná, bez rzivosti. Základní barva slupky ze-
lenožlutá, krycí chybí. Dužnina bílé barvy, 
nasládlé chuti, středně až více šťavnatá, 
konzistence jemná a měkká. Stopka střed-
ně tlustá a středně dlouhá. Sklízí se začát-
kem října, dozrává od listopadu se skla-
dovatelností do ledna. Rezistentní proti 
napadení strupovitostí, středně odolná 
proti napadení padlím jabloňovým. 

• KORDONA (HL393) je zimní odrů-
da s udělenou ochranou práv v ČR. 
Vznikla křížením odrůd MAC INTOSH 
WIJCIK a FLORINA. Vzrůstnost stromu 
je středně bujná až bujná, typ sloup-
covitý, plodí ve shlucích na krátkém 

dřevě. Terminál obrůstá nepravidelně, 
krátkými i rozvětvenými tlustými výhony. 

Květy jsou středně velké až velké, 
barva fáze balonové poupě je 
tmavě růžová. Plod je středně 
velký, při přeplození i malý, 
kuželovitého tvaru, znatelně 
žebrovaný, se středně výraz-
nými svalci nad kališní jam-
kou. Kalich je středně velký, 

úšty krátké. Slupka je středně 
tlustá až tlustá, na povrchu 

hladká, nerovná, v době zralos-
ti slabě mastná. Základní barva 

slupky zelenožlutá, krycí červená 
v rozmyté formě. Pokud bez pro-

bírky jen na osluněné straně ve formě 
líčka. Dužnina bílé barvy, sladce navinulé 
chuti je jen středně šťavnatá. Konzistence 
dužniny je jemná ale tuhá. Stopka je střed-
ně tlustá až tlustá a krátká. Sklízí se začát-
kem října, konzumně dozrává od prosince 

se skladovatelností do ledna. 

Je rezistentní proti napadení strupovitostí, 
odolnost proti napadení padlím jabloňo-
vým je nízká. 
• MOONLIGHT (UEB 3727/4) je zimní 
odrůda s udělenou ochranou práv pro ce-
lou EU. Vznikla křížením odrůd GOLDSTAR 
a TELAMON (obchodní název WALTZ). 
Vzrůstnost stromu slabá až středně bujně 

rostoucí, plodí na velmi krátkém dřevě 
jednotlivě i ve shlucích. Plod je velký, 
kuželovitý, bez žebrování a svalců. Zá-
kladní barva plodu bělavě zelená, krycí 
barva oranžovočervená, jako nevýrazné 
líčko. Slupka je středně tlustá, na povr-
chu hladká, bez rzivosti, středně ojíněná. 
Dužnina bílé barvy, měkké konzistence, 
šťavnatá, navinule sladké chuti. Stopka 
středně tlustá až tlustá, středně dlouhá. 
Sklízí se začátkem října, nazrává v listopa-
du se skladovatelností do ledna. Odrůda 
se pěstuje s probírkou plodů pro jejich 
zvětšení. Odolnost proti napadení strupo-
vitostí je vysoká, proti napadení padlí jab-
loňovému je střední. Je určena do všech 
pěstitelských oblastí.
Příště uevdeme informace o ostatních čes-
kých odrůdách: CACTUS, RONDO, SUN-
LIGHT, HERALD, SLENDERA, GOLDLANE 
a REDSPRING.

Dušan Nesrsta, 
ÚKZÚZ Brno
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